



**ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ
К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ПРОФЕССОРА Ф. А. КЛЕПИКОВА**

Потеря человека, рядом и под руководством которого прошла большая часть твоей сознательной жизни, воспринимается как тяжелая утрата, но в десятки раз тяжелее переносится потеря учителей, наставников, самобытных, талантливых врачей и ученых-педагогов. Таким навсегда в нашей памяти останется Заслуженный врач Украины, доктор медицинских наук, профессор Федор Алексеевич Клепиков. Тяжелая болезнь на 79 году жизни (01.01.1996 г.) прервала жизненный и творческий путь Ф. А. Клепикова.

Родившись 03.03.1917 г. в селе Сергеевка, Панинского района, Воронежской области в семье крестьян, он уже в школьные годы (1933–1934) работал в колхозе, а после седьмого класса учился в «ФЗУ» и работал токарем на паровозоремонтном заводе г. Воронежа (1934–1937 гг.). Учебу в этот период своей трудовой деятельности Ф. Клепиков продолжил на вечернем отделении рабфака, что позволило в 1937 г. поступить в Воронежский медицинский институт, который экстерном («огненные выпуски») закончил в 1941 г. и сразу ушел на фронт. На протяжении всей Великой Отечественной войны Федор Алексеевич служит в действующей армии врачом: командир медико-санитарного взвода, роты, а затем хирургом медико-санитарного батальона. За участие в боях награжден двумя орденами «Красная звезда» и многими медалями.

После демобилизации (1946) Федор Алексеевич заканчивает клиническую ординатуру по урологии в Украинском институте усовершенствования врачей (УИУВ) под руководством профессора И.И. Маклецова и с 1949 г. работает в этом же институте в качестве ассистента кафедры урологии (заведующий — профессор Г.Я. Алапин). В 1953 г. он успешно защищает кандидатскую диссертацию «Половой туберкулез у мужчин и связь его с туберкулезом мочевых путей» и с 1956 г. избирается на должность доцента. После защиты в 1967 г. докторской диссертации, посвященной детальной клинико-экспериментальной разработке новой пластики мочеточника тонкой кишкой, он в этот же год избирается профессором, а с 1968 г. — заведующим кафедрой урологии УИУВ.

С 1967 г., т.е. с момента образования Харьковского областного нефроурологического центра (ХОНУЦ) при Харьковской областной клинической больнице, в течение последующей четверти века (25 лет) Ф.А. Клепиков руководил развитием специализированной (урологической) помощи в г. Харькове и области совместно с создателем и директором данного центра, заведующим кафедрой урологии и андрологии Харьковского медицинского института профессором Владимиром Ивановичем Шаповалом. Именно их инициатива и научно-практические разработки по оказанию urgentной и плановой урологической и нефрологической

помощи позволили увеличить коечный фонд ХОНУЦ с 210 до 650, открыв 11 клинических отделений. Оказание плановой и ургентной уронефрологической помощи осуществлялось и в специализированных отделениях детской урологии, мочепоолового туберкулеза, онкоурологии, андрологии, нефрологии и почечной недостаточности с программным гемодиализом, а для оказания консультативной помощи открыт ежедневный поликлинический прием по 6 специальностям (общая урология, детская и онкоурология, фтизиоурология, андрология и нефрология). Это позволяло сотрудникам руководимой Ф.А. Клепиковым кафедры проводить полноценную последипломную специализацию и усовершенствование врачей по различным разделам урологии, нефрологии и андрологии.

Вдумчивый и многоплановый хирург Ф.А. Клепиков большое внимание уделял разработке оригинальных оперативных вмешательств, внедрению научных открытий и разработок. Его творческие поиски нашли отражение в 210 оригинальных научных работах по различным проблемам урологии и нефрологии: кишечная пластика мочеточников (22 работы), диагностика и лечение: туберкулеза мочепооловых органов (11 работ), опухолей почек и мочевого пузыря (13 работ), аденомы и рака предстательной железы (19 работ), мочекаменной болезни (12 работ), пузырно-влагалищных свищей (8 работ), острой и хронической почечной недостаточности (19 работ), оперативному лечению гидронефротической трансформации почки (16 работ) и аномалий мочепооловой системы (12 работ). Четыре монографии «Статеві розлади», «Неотложная помощь в урологии», «Диагностика и лечение острой почечной

недостаточности» и «Кристаллурические диатезы: диагностика и принципы лечения», 19 авторских свидетельств, 7 рецензий на книги и большое количество учебных пособий для врачей-курсантов украшают творческое наследие Федора Алексеевича.

Будучи «патриархом» Слобожанской урологической школы Федор Алексеевич всегда принимал активное участие в работе Правления Харьковского, Республиканского и Всесоюзного научно-медицинских обществ, Ученого Совета НИИ урологии и нефрологии, был со-редактором отдела урологии Большой Медицинской Энциклопедии, принимал активное участие в работе конференций и съездов урологов, будучи их сопредседателем и членом оргкомитетов.

Под руководством Ф.А. Клепикова выполнены 4 докторские и 19 кандидатских диссертационных исследований.

Своей научной, педагогической и общественной деятельностью Федор Алексеевич снискал себе уважение и признание не только в Украине, но и за ее пределами. Большая армия его учеников и последователей всегда с почтением и любовью будут сохранять память, заветы и творческое наследие своего учителя.

Доктор мед. наук, профессор
Ю. И. Козин (ведущий науч.
сотр. ИОНХ им. В. Т. Зайцева
НАМНУ)

Доктор мед. наук, профессор
В. В. Россихин (проф. каф.
урологии Харьковской
медицинской академии
последипломного обучения
ХМАПО)